

# 青岛北站东广场停车场今起投用

地面进站地下出站 乘客通行和出租车、网约车接驳实现高效

早报12月24日讯 备受市民关注的青岛北站东广场停车场于12月25日启动转场投入使用,助青岛北站实现“地面进站、地下出站”高效通行,出租车、网约车接驳效率也会实现质的飞跃。

2025年青岛市政府第四件市办实事项目提及“改造青岛北站东广场既有地下停车场,完善配套站前路和安顺路地面道路,实现出租车、网约车顺畅接驳换乘”,旨在通过改造和提升地下停车场设施,实现出租车、网约车顺畅接驳换乘,进而提升区域交通接驳能力和道路网服务水平,有效缓解青岛北站东广场的地面交通拥堵问题。在青岛地铁集团统筹推进下,今年8月,大同路(原站前路)及安顺路地面道路提前通车,站前落客能力提升50%,通行能力提升约70%,在今年国庆假期的客流“大考”中,该路段有效缓解了北站高峰期交通拥堵难题。目前,出租车、网约车停车场已完成施工和设备调试,将于12



大同路(原站前路)及安顺路地面道路效果图(蓝色为今年8月通车路段)。

月25日启动转场投入使用。

全新启用的青岛北站东广场停车场改造后功能分区科学清晰,出租车候车区域规划近350个停车位;网约车候车区域配置150个地上停车位与150个地下停车位,投用后,乘客可于地下停车场高效换乘出租车、网约车,实现“无风雨换乘”。值得一提的是,此次停车场改造创新打造“车一场一人”全流程智慧管理平台,出租车停车场采用“分区蓄车+无人管控”模式;网约车停车场通过“车辆带单进入+智慧大屏与手机客户端引导乘客上车”管理模式,换乘体验将得到根本性改善。

地铁集团负责的市办实事工程通过“道路升级+停车场焕新”的双轮驱动,不仅显著提升了站前区域的通行承载能力,更以精细化服务为广大乘客打造了便捷、高效、舒适的出行环境,为打造青岛智能化交通枢纽的新样板注入新动能。

(青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦)

## “青岛方案”打开城轨运营新路径

20余家央企聚青探讨城轨运营央地合作 青岛地铁展示智绿融合创新成果

早报12月24日讯 12月23日,“智绿融合·价值共享”高质量城轨运营央地合作大会在青举行,吸引了中国建筑、中国中铁、中国铁建、中国交建、中国电建、中国中车和北京城建集团等央企旗下的20余家企业。青岛地铁通过实地观摩、专题分享、座谈签约等形式,展示了智绿融合的创新成果,和与会企业代表共商城轨运营合作新路径,共绘高质量发展新蓝图。

### “青岛方案”智绿融合

在实地观摩环节,企业代表团深入地铁6号线九顶山车站、抓马山车辆基地和西海岸控制中心,聚焦绿色智造和数智融合,实地体验了全自主运行(TACS)线路、智慧车站、飞轮储能、车俩智慧运维等技术的落地成效。

在九顶山智慧车站,智能服务中心凭借超92%的回答准确率,实现99%以上业务无人化处理,让企业代表们直观感受科技赋能乘客服务的便捷高效。站台设备区的飞轮储能技术,与永磁牵引、列车轻量化等绿色技术协同发力,助力实现降碳40%的目标。



智能巡检机器人在车底巡检作业。青岛地铁供图

试乘途中,企业代表们亲身体验了国家级示范工程——列车全自主运行系统TACS的硬核实力。该系统实现任意点12秒折返,折返效率提升21%,全生命周期节约成本20%,在极端天气下可有效规避安全风险,标志着我国城轨核心装备实现从跟跑、并跑到领跑的跨越。

在抓马山车辆基地,业内首创的列

车智能巡检机器人以96%的故障检出率替代了58%的人工作业,区间综合巡检机器人能实现15分钟快速拆装、精准定位故障,让企业代表们对青岛地铁智慧运维能力赞不绝口。

西海岸控制中心内,青岛地铁顶层规划与智慧运管平台的无缝衔接令人瞩目。基于人工智能的垂域大模型作为核

心支撑,实现对智慧建造、运行、运维、企管全维度赋能,11个专业智能体让复合用工效益提升30%,故障处置效率飙升70%,充分展现了“大模型+智能体”的协同优势。

### 共绘城轨新未来

在专题分享阶段,青岛地铁围绕运营核心议题分享实践经验,为行业发展提供有益借鉴。

地铁集团数智发展部分享的“人工智能+”行动创新实践与应用专题,聚焦智能客服、故障预测、智能巡检、节能优化等垂域应用,集团研发城轨行业垂域大模型并完成全国首发。构建“1+26”智能应用体系,已经研发了设备维修类、乘客服务类、应急处突类11个智能体,形成覆盖建造、运行、运维、企管核心场景的L4级多智能体协同体系,助力集团业务重构、流程再造及组织变革。运营公司分享的提质增效降本专题,揭秘了年节约成本9180万元的核心密码——通过灵活编组、智能运维等技术应用,地铁6号线开通一年来运营成本显著降低,未来线网全面应用后年节约成本将达12.8亿元。

(青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦)

## 200米“空中纽带”现雏形

青岛国际邮轮港区空中连廊主体钢结构架设完成



国际邮轮港区空中连廊效果图。

年6月竣工目标推进。

从现场区位来看,连廊一端衔接的

站的接驳通道,另一端则精准对接环海湾航运中心二层平台。“等连廊完工后,从地铁站出来不用过马路,走空中通道几分钟就能到航运中心,太方便了!”路过的市民王先生抬头望着钢结构框架,难掩期待。据了解,这条连廊是港区5条空中连廊中的关键一段,未来将与其他四段连廊共同组成总长约584米的立体交通系统,串联起邮轮母港客运大厅、数字海洋国际客厅等多个重点项目。

除了交通连通功能,连廊设计还融入观光属性,未来行人穿行时可透过通透护栏饱览胶州湾风光,实现“通勤+观景”双重体验。目前,施工团队正同步推进安全防护与施工进度,这座跨越道路的“空中走廊”,正从钢结构轮廓逐步变为现实,为青岛“港产城”融合发展注入新动能。

(青岛早报/观海新闻记者 刘文超  
通讯员 丁飞)